

广东高校书记校长 “战疫录”

广东药科大学党委书记刘晟:

设立200万专项基金 鼓励支持新冠肺炎科研攻关

至今带病在武汉战疫的广药大附一院呼吸内科主任,火神山医院的药房“掌门人”,走访查看社区疫情防控工作时因公殉职的优秀校友,第一时间火速奔赴各疾控中心的青年战疫突击队,无数在防控点支援的医学生以及为抗疫热心捐款、捐物的师生员工……这是广东药科大学在这次战疫中交出的高分答卷。

近日,广东药科大学党委书记刘晟接受新快报记者专访,分享学校两个多月抗疫战疫的故事。在这场特殊的考验中,广药大人用超乎寻常的勇气,众志成城的力量,践行着“药学中西、医道济世”的责任与担当。



TA说

“希望同学们向抗疫英雄学习,严守职业道德,追求大医精诚境界,做出无愧于时代的济世业绩!”

——广东药科大学党委书记刘晟

援鄂医疗队火速出征 顽强拼搏荣获“先进集体”

刘晟告诉新快报记者,1月26日(大年初二),作为全国三所药科大学中唯一有直属附属医院的广东药科大学接到省卫健委的通知,要组建第三批支援湖北的医疗队。学校附属第一医院呼吸内科主任谭杰第一个报了名。“我是老党员,也是老医生,这个时候我就要第一个上,这是我的责任!”这不是谭杰第一次“上战场”,17年前,他就曾义无反顾上北京支援抗击非典。

紧跟着,医院110多名员工踊跃报名,经选拔,医院党委最后确定了12名医护人员组成了医院第一支援鄂医疗队,还成立了临时党支部。谭杰被任命为医疗队临时党支部书记、队长,他辞别因病卧床的80多岁的老母亲,与11名队员一起,在元宵节前一天出发,义无反顾支援武汉。

在华中科技大学同济医学院附属协和医院重症医学科(ICU),谭杰带领的广药大附一院小分队,与广医一院钟南山院士团队、中大肿瘤医院等多家医院一起,战斗在最凶险的疫区——救治感染新冠病毒的危重患者。广药大人所在的这支援鄂医疗队,不仅圆满完成任务,还以拔管成功率最高、死亡率最低的成绩,得到了当地指挥部和钟南山院士的高度肯定,荣获“全国卫生健康系统疫情防控先进集体”称号。

如今,学校附一院3位、附二院4位另外支援湖北的医护人员已经完成任务返回广州,但谭杰带领的12人小分队仍战斗在武汉协和医院,继续抢救危重患者。虽然56岁的他身体不太好,但仍穿着厚重的防护装备每天至少工作15个小时。刘晟说,“正是靠众多像谭杰这样的最美逆行者,我们才有了打赢疫情防控战的强大力量!他们是最大的功臣!”

青年突击队火速补位 各疾控中心迎来“及时雨”

2月初,为充实广州疫情防控力量,广药大公卫学院经考核筛选,成立了一支由专业教师和本科学生组成的青年战疫突击队。在出征仪式暨新冠肺炎防控知识培训会后,40名突击队员于2月14日火速奔赴广州市、各区疾病预防控制中心报到,并立即协助开展流行病学调查、信息数据处理等工作,为加班加点急需人手的各疾控中心,送来了“及时雨”。

在抗疫的前线和后方,广药大人都以实际行动诠释着“健康所系,性命相托”的医学生誓言。刘晟介绍,学校公卫学院的陈思东教授担任省级流行病学专家指导团副团长、杨翌教授作为省级流行病学专家指导团成员,负责对全省流行病学调查工作进行指导和质控;王德全、汪保国、郜艳晖等8名流行病学专家被抽调组成广东省新冠肺炎疫情防控现场流行病学省级专家团队,对口支援珠海市,提供现场技术指导和专业培训等;广药大近百名返乡学子,奋战在小区、村委会、高速公路或当地疾控中心。刘晟还透露,在2003年抗击非典中,广药大有147名校友获得三等功以上的奖励。

此次战“疫”中,校友何剑峰带领广东省疾病预防控制中心的专家们快速编写的《新型冠状病毒感染防护》一书,成为众多市民贴心的防护手册;校友季波,担任火神山医院药房负责人,为满足患者的药品需求兢兢业业;还有众多校友奋战在检测、检疫一线,作出了突出贡献。其中,学校公卫学院2011届硕士毕业生王烁的离世,最让广药大师生校友悲痛。在刘晟看来,“尽管他短暂的生命定格在了36岁,但他(王烁)对职业的忠诚,对公共卫生事业的坚守,还有他乐观向上的品格,就像春天一树一树的花开,给人以深切的怀念与无穷的力量!”

200万专项基金支持 广药大积极开展科研攻关

疫情发生后,广药大科研团队第一时间启动科研攻关工作。刘晟介绍,作为一所以药为主、药医结合、药工融合、多学科协调发展的药科大学,学校在中西医结合防治重大疾病、老药新用等方面创造了不少成绩。

以校长郭姣教授为带头人的广东省代谢病中西医结合研究中心团队,为广东省完善疫情应急管理及防控策略提出多项专业意见。她牵头制定的《广东省新型冠状病毒肺炎中西医结合防治专家共识(试行第一版)》,在《世界中医药》杂志首发;团队还主持制定了《云浮市新型冠状病毒肺炎中医药防治方案》,为当地防控提供切实指引。

刘晟透露,为鼓励和支持科研攻关,广药大设立了新型冠状病毒防治科技攻关专项基金200万元,已经在全校征集到新型冠状病毒防治项目40个,学校将择优支持。